

政策對話

陳家強:亞洲在金融危機中表現比其他區域好

香港特別行政區政府財經事務及庫務局局長陳家強,在「政策對話」環節中,談及有關 非銀行的金融機構管制及金融創新對金融市場的影響。

陳家強表示,雖然亞洲沒有在上次亞洲金融危機中「好好學習」,但在本次金融海嘯中, 亞洲的表現比其他區域好,是因為「大部分的金融創新產品都不是在亞洲產生的。」

陳家強同意「非銀行的發展也能帶來金融穩定性」的觀點,「因爲他們可以帶來更多的需求,將銀行界到非銀行界、到退休金、保險公司、對沖基金,提昇到更高層次。在某種程度下,我們確實可以看到他們可以帶來金融的穩定性」。他提到,越來越多非銀行的金融機構擔任金融中介的角色,如吸收短期的基金、提供短期的貸款、承擔長期債務等等,因此有必要監管非銀行的金融機構。而在金融監管的變化過程中,要將重點放在金融機構系統性的重要性上。

陳家強表示,金融的創新提高了市場的效率,會從一個資產級別轉移到另一個資產級別, 把風險集中在某一部分,「這種問題是由流動性、高杠杆性所引發的,包括流動退出策略所引發的,包括一些貿易公司的策略所引發的。」因此,在決定整個金融體系架構的時候,既 要考慮重要的金融機構,也要重視某些構性的偏見。